





Розробив: 

Полтавський район

Чорноглазівська ЗОШ І-ІІ ступенів

вчитель вищої категорії

Яківець Іван Якович
Мета: простежити еволюцію головного героя; розкрити поняття мотиву, вибору, вчинку; розвивати навички аналізу літературного образу, зіставлення образів, вміння висловлювати свою думку щодо образів, навички самостійної роботи з текстом; виховувати моральні якості учнів, гуманістичні почуття.
Тип уроку: урок – дослідження літературного образу 

Обладнання: портрет Шекспіра, ілюстрації, кросворд, виконавці ролі Гамлета в різні часи (фотознімки), аудіозапис монологу Гамлета у виконанні В.Висоцького.
На дошці записане проблемне завдання:«Хто такий Гамлет – переможець чи переможений?»

Епіграф

Я один, все тонет в фарисействе.

Жизнь прожить – не поле перейти.

Б. Пастернак «Гамлет»

ХІД УРОКУ

· Читання учнем напам’ять  вірша Б. Пастернака «Гамлет»
Гамлет
Гул затих. Я вышел на подмостки.
Прислонясь к дверному косяку,
Я ловлю в далеком отголоске
Что случится на моем веку.
На меня наставлен сумрак ночи
Тысячью биноклей на оси.
Если только можно,
Авва Отче,
Чашу эту мимо пронеси.
Я люблю твой замысел упрямый
И играть согласен эту роль.
Но сейчас идет другая драма,
И на этот раз меня уволь.
Но продуман распорядок действий,
И неотвратим конец пути.
Я один, все тонет в фарисействе.
Жизнь прожить — не поле перейти.
· Учитель. Зовсім невипадково епіграфом нашого уроку ми взяли цитату з вірша Б. Пастернака «Гамлет». Дійсно, як говорить сам Гамлет, він є самотнім, одинаком у цьому світі, а світ цей повністю погряз у фарисействі, тобто у лицемірстві. І саме на сьогоднішньому уроці ми спробуємо простежити еволюцію головного героя трагедії і вирішити поставлені перед нами завдання. 

· Організаційний момент

· Мотивація навчальної діяльності

· Проблемне завдання на урок

· Актуалізація опорних знань

· Що входить до поняття «шекспірівське питання»?(Чи є Вільям Шекспір, другорядний актор, автором тих п’єс, які уславили це ім’я )
· На скільки періодів ділиться творчість Шекспіра? Назвіть ці періоди. 

(3 періоди: І - 1590–1600 рр «оптимістичний»; ІІ - 1601-1608 рр «драматичний»; ІІІ - 1609-1612 рр – «романтичний»)
· Коли написана трагедія «Гамлет»?(1601 р)
· Де відбуваються події твору? (Данія, замок Ельсінор – резиденція Данських королів)
· Які події в Данії викликають тривогу? (Скупчення біля кордонів Данії норвезьких вояків)
· Які зміни в королівській родині болісно вражають Гамлета? (Смерть батька, поспішний шлюб матері)
· Що ми знаємо про освіту, друзів, почуття Гамлета? (Гамлет навчається в німецькому місті Віттенберг; справжній друг один – Гораціо, спочатку друзями вважав і Розенкранца з Гільденстерном; закоханий у Офелію)
· Як принц сприймає слова Привида? (З’ясовує справжню причину смерті батька )
· З якою метою Гамлет вдає з себе божевільного? (Щоб відволікти увагу і приспати пильність Клавдія)
· Навіщо принц запрошує до палацу акторів – хоче розважитись, чи щось інше? (Спостерігаючи за реакцією Клавдія на гру акторів, Гамлет хоче підтвердити чи скасувати свої підозри)
· Чому Гамлет зволікає з помстою? (Хоче повністю впевнитись у правдивості слів Привида)
· Що таке трагедія? ( Драматичний твір, в основі якого лежить конфлікт, який призводить до загибелі головного героя, персонажів)
Крім того, що «Гамлет»-- трагедія, літературознавці виділяють ще один жанр цього твору. Дізнатися даний жанр нам допоможе кросворд, а ще ми згадаємо персонажів твору.

1. Мати Гамлета, королева Данії. (Гертруда)
2. Син Полонія, брат Офелії. (Лаерт)
3. Нинішній король Данії. (Клавдій)
4. Батько Гамлета. (Гамлет)
5. За словами Гамлета, він «найкращий із людей». (Гораціо)
6. Перша жертва Гамлета. (Полоній)
7. Наречена Гамлета. (Офелія)
8. Один із офіцерів, що бачив Привида батька Гамлета. (Марцелл)
9. В кінці твору він стає королем Данії. (Фортінбрас)
10. Університетський  товариш Гамлета. (Гільденстерн)
11. В образі кого з’явився  батько Гамлету? (Привид)
(У вертикалі – драма помсти )
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Дійсно, «Гамлет» -- це драма помсти і головний сюжетний мотив – помста. Але чи є у Гамлета вибір?
· Новий матеріал
1.Оголошення теми і мети уроку.

2. Словникова робота.

Мораль – норми етичної поведінки і відносин між людьми.

Вчинок – рішуча активна дія при складних обставинах.

Мотив – причина, що спонукає до дії.

Помста – дія, відплата за вчинене зло, кара

· Робота за темою уроку
«Драма помсти » має певні вимоги:

-- інтриган обов’язково загине від власної інтриги;

-- головний герой закохається в дочку ворога;
-- злочин буде розкритий за допомогою відтворення його точної копії у виставі мандрівних акторів.
· Виступ групи літературознавців.
· В однаковому положенні знаходяться троє персонажів, які фігурують у творі. В них вбиті батьки і за поняттями того часу, кожен зобов’язаний помститися.
-- Хто ці персонажі? (Фортінбрас, Лаерт, Гамлет)
-- А хто ще, не являючись персонажем твору, діє як месник і одержимий помстою? (Пірр)
Чотири учні-літературознавці тезисно характеризують чотирьох персонажів- месників.
1 літературознавець.        Пірр
· персонаж монологу мандрівного актора, герой «Енеїди» Вергілія;

· убиває Пріама і Гекубу, навіть не замислюючись;
· підкоряється звичаю кривавої помсти;

· насправді Пріам не вбивав батька Пірра, практично не брав участі у війні;

· мораль Пірра – родовий звичай – і в цьому його виправдання;

· Гамлета у творі Шекспіра Пірр не підбадьорює.

2 літературознавець.       Фортінбрас
· його батько чесно програв батьку Гамлета і втратив частину своїх земель;
· воює не за батька, а за землі;

· під впливом свого дядька відмовляється від земель в Данії – і реваншується Польщею;
· його кредо – проливати кров і вбивати людей;

· як і Пірр – він людина дії;

· після смерті всіх данських можновладців стає королем Данії.

3 літературознавець.         Лаерт
· месник за батька і сестру, бо саме Гамлета вважає винним у їх смерті;

· не вистачає розсудливості;

· отямившись від спалаху гніву – готовий і розкаятись у вчиненому;

· діє під впливом чужої волі, фанатик сліпої віри;

· хоч і не любив батька, навіть тішився над його недоліками, але обов’язок є обов’язок.
4 літературознавець.            Гамлет
· з погляду античної і середньовічної моралі помста – це звичайний моральний вчинок;
· поводиться нетрадиційно – постійно зволікає з помстою.

Гете говорив: «Від Гамлета вимагають неможливе – неможливе не саме по собі, а те, що для нього неможливе»
· Хто Гамлет на початку твору? Це юний безтурботний принц, що залицяється до придворної дами. Земля для нього – «прекрасний храм», людина – «творіння Боже, розумом подібне до янгола, а обличчям – до Бога».
· Навчається у Віттенберзі, багато читає, розмірковує про своє покликання, що пов’язане з управлінням державою;

· Реальним взірцем є батько. «Він був людиною у всім»
· І раптом – три потрясіння: 

                                             * смерть батька

                                             * поспішний шлюб матері;
                                             * правда про смерть батька.

· Гамлета охопив жах, коли він так близько побачив смерть, а ще більший жах охопив, коли він зрозумів, яке життя.

Бути чи не бути?
Як жити? В ім’я чого?
Скоритися злу – чи повстати проти нього?
Відійти від боротьби, піти з життя – чи боротися?

Жити чи не жити?
Це не зовсім вірне трактування.

Декілька значень даного словосполучення: «існувати», «знаходитись», «бувати», «відбуватись», «траплятися», «варто».

Питання належить до розряду вічних. Відповідь постарався дати О.С.Пушкін «Я жить хочу, чтоб мыслить и страдать…»

· Монолог Гамлета у виконанні В. Висоцького (аудіозапис)
· Що робити далі? Самогубство? І зробив би, але усвідомив задачу, яка поставлена перед ним – помста за смерть батька. А ще самогубство – великий гріх і покінчити з життям – значить здатися;
· Душа Гамлета збентежена. Він наче прозрів. І в нього у новому світі з’являється конкретна мета – висока і страшна. Та не готовий він ще до помсти;

· Гамлет хоче знайти душевне тепло у близьких для нього людей. Але хто поряд? Офелія, університетські товариші, мати …;

· Він може покарати злочинця Клавдія, але що тоді зміниться у світі? Вбивство окремих злочинців нічого не виправить;
· У Пірра, Фортінбраса, Лаерта помста – це обов’язок, звичка, традиція. Гамлет, навпаки, намагається усвідомити свій вчинок. Особиста боротьба стає боротьбою суспільства;

· Критики 19 століття наголошували, що Гамлет не вбиває, а веде боротьбу з морем лиха;

· А чи зникло це море в кінці трагедії? Ні, воно непохитне. Трон переходить до Фортінбраса, котрий власні інтереси ставить понад усе. Людська мораль знову відтиснута на другий план.
· Показ фотоматеріалів до трагедії
· Літературознавчий диктант
З якими персонажами у трагедії пов’язані ці слова:
…Привид (Бернардо, Марцелл, Гораціо, Гамлет, Гертруда )
…Кубок вина (Гамлет, Клавдій, Лаерт, Гертруда, Гораціо)
…Шпага (Лаерт, Гамлет, Полоній)
…Штора (Полоній, Гамлет)
…Вистава (мандрівні актори, Гамлет, Гертруда, Клавдій, Гораціо)
· Гамлет – запитання класу
Учень, від імені Гамлета, ставить запитання класу

1. Як вдалося мені переконатись, що вбивця Клавдій?

2. Як ви ставитесь до Офелії, моєї коханої?
3. Чому автор трагедії позбавляє мене життя?

· Рефлексія (вивід із літературного  образу)
1. Як почувався ти у ролі Гамлета?

2. Чи відмежовував ти себе від персонажа, чи ототожнював себе з ним?
· Гра «Ланцюжок фактів»
На дошці написані дати, пов’язані з життям і творчістю Шекспіра. Потрібно назвати, якій події відповідає кожна дата
1564 – народження

1580 –починає працювати

1582 – одруження

1587 – їде в Лондон

з 1590 – починає писати і роботу в театрах

1601 – «Гамлет»

1613 – припиняє театральну діяльність

1616 – смерть

· Закріплення нового матеріалу:

· Знаючи вимоги до «драми помсти», з’ясуємо, чи дійсно «Гамлет» можна віднести до даного жанру. /Виходячи з вимог драми помсти, Клавдій  гине від власної ж інтриги; Гамлет закохується в Офелію – дочку свого ворога; злочин був розкритий за допомогою відтворення його точної копії  у виставі мандрівних акторів.
· Хто із персонажів діє виключно заради земель? /Фортінбрас
· Хто із месників діє під впливом чужої волі? /Лаерт
· Які сумніви терзають Гамлета? /Чи дійсно Клавдій є вбивцею його батька і чи причетна до цього злочину мати?
· З якою метою Гамлет прикидається божевільним? /Щоб відволікти увагу і приспати пильність Клавдія.
· Чому Гамлет так довго не може зважитися на помсту за батькову смерть – боїться Клавдія? Не хоче наражатися на небезпеку? / Хоче повністю впевнитись у правдивості слів Привида, щоб не стати просто вбивцею.
· А чи був у вчинках Гамлета інший моральний вибір? / Був, бо протягом всього твору герой постійно вагається, його душа противиться насильству, та не може побороти середньовічний моральний кодекс.
· Доведіть, що «Гамлет» -- це трагедія./  Конфлікт між Гамлетом і світом, що його оточує, призводить до загибелі його і ще багатьох персонажів твору.  
· Вирішення проблеми, поставленої на початку уроку
· Так хто все-таки Гамлет – переможець чи переможений?

Гамлет загинув. Але його смерть – перемога над злом. Гине Гамлет, бо не знаходить підтримки серед оточення. Крім Гораціо, його ніхто не розуміє. Він піднісся над своїм часом. Він – герой-одинак.
· Підсумок. Оцінювання.
Трагедія Гамлета – трагедія особистості, яка прийшла у світ занадто рано і побачила його недосконалість. Це – трагедія розуму.


Скорбота Гамлета в тому, що він усвідомлює, що в боротьбі зі злом єдиним засобом є те саме зло. Гамлет не хотів бути сліпим знаряддям звичаю, традиції, віри. Він прагнув бути господарем своїх вчинків, брати на себе всю відповідальність.

В цьому і проявляється духовна незалежність Людини доби Відродження!
· Домашнє завдання
 На чорновиках написати твір на тему «Світ духовних шукань Гамлета»

· На закінчення уроку звучить вірш В. Коротича.
... Хто є Шекспір?
Чи був він?

Білі  руки підводять вчені — їм бракує слів.
Чи був він —той актор,
Чиї перуки
Вкривали наймудрішу із голів?
Хто є Шекспір?
А що таке безсмертя?
А як сонети збурюють світи?
Митцеві часом  необхідно вмерти,
Аби своє безсмертя віднайти,
I хто глибінъ тієї слави зміряв
Та правди, що чужа хитанню мод?!
Народжує Шевченків і Шекспірів,

Як знак своєї вічності,

Народ.

Художник перепони днів ламає,

Якщо на світі гідно він прожив.

Є дійові особи

І немає

На світі непричетних глядачів.
Високі  думи час собою значать.
Стають вони, мов пасма вічних гір.
Був Гамлет.
Був народ англійський.
Значить,
Напевне був Шекспір.
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